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थोड़ा याद करें

दनमनदलसखत ररक्त चौखटों में उदचत संख्रा दलसखए । 

1. 
12

100
 = प्दतशत  =  % 2. प्दतशत 47 =    3. 86% =   

4. 300 करा 4 प्दतशत = 300 ×  =   5. 1700 करा 15% = 1700 ×  = 

आओ चचा्ण करें

इस प्करार करा द्वज्रापन आपने िेखरा होगरा । सेल में 

अनेक ्वसतुओं पर छूट ्रा ररिेट िी जराती है । हमने 

पररसर में सरामरान्त: जुलराई के महीने में द्वशेष रुप से 

कपड़ोें के सेल शुरु होते हैं । उसके कराररों को खोजकर 

चचरा्ण कीदजए ।

आओ जानें

्ूट (Discount)

श्ी. सुरेश द्राररा जून और जुलराई महीने में की गई सरादड़्ों की दिक्री तथरा लराभ करा द्व्वरर सराररी में िेसखए  ।

मदहनरा
सराड़ी करा अंदकत 

मूल् (रुप्े)

सराड़ी करा 
द्वक्र् मूल् 

(रुप्े)

एक सराड़ी पर 
लराभ (रुप्ो में)

दिक्री की गई 

सरादड़्ों की संख्रा
कुल लराभ (रुप्ो में) 

जून 200 250 50 40 50 × 40 = 2000
जुलराई (सेल) 200 230 30 100 30 × 100 = 3000

सराररी के अनुसरार आपके ध्रान में आएगरा की जुलराई महीने में सरादड़्ों करा सेल घोदषत करने पर प्त्ेक सराड़ी 

पर छूट िी गई है । इसके करारर एक सराड़ी पर लराभ जून महीने की तुलनरा में कम हुआ दफर भी जुलराई महीने 

में सरादड़्ों की अदधक दिक्री होने के करारर कुल लराभ में िढ़ोेतरी हुई है । 

9 ्ूट और कमीशन

MONSOON
SALE

UP TO 50 %
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दिक्री के दलए रखी गई ्वसतुओं पर उस ्वसतु करा मूल् अदंकत होतरा है उसे उस ्वसतु करा अदंकत मूल् (Marked 

Price) कहते हैं । िुकरानिरार अदंकत मूल् पर छूट िेतरा है । 

्वसतु िेचते सम् िुकरानिरार अदंकत मूल् से कम ररादश लेतरा हो तो उस ररादश को ‘्ूट’ कहते हैं । छूट िेने के 

पशचरात शेष मूल् द्वक्र् मूल् होतरा है अथरा्णत द्वक्र् मूल् = अदंकत मूल् - छूट

 छूट सरामरान्त: प्दतशत में िी जराती है । 

‘20 प्दतशत छूट’ करा अथ्ण ्वसतु के अंदकत मूल् करा 20% कम ररादश लेकर ्वसतु की दिक्री करनरा ।

अथरा्णत ्वसतु करा अंदकत मूल् 100 रुप्े हो तो उसपर 20 रुप्े की छूट िेने पर उसकरा द्वक्र्  

मूल् = 100 - 20 = 80 रुप्े होगरा । 

 ऐसे व््वहरार में छूट x % हो तो 
x 

100
 = 

्वसतु के अंदकत मूल् पर छूट  
अदंकत मूल्

 ऐसरा सिंंध होतरा है ।

 

 \	्वसतु के अदंकत मूल् पर	छूट = 
अंदकत मूल् ×	x

100

अनधक जानकारी हेतु : 

आजकल िुकरान में जराकर खरीिने की अपके्षरा, पुसतक, कपड़े, मोिराइल आदि अनेक ्वसतुओं को ऑनलराइन 

खरीिरा जरातरा है । जो कंपनी ऑनलराइन ्वसतुओं की दिक्री करती है उनहें िुकरान की रख-रखरा्व, सजरा्वट 

तथरा उसकरा व््वसथरापन करा खच्ण नहीं होतरा । अत: ऑनलराइन खरीिी पर भी छूट िेतरा है और ्वसतु घर 

पर ही प्राप्त हो जराती है ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1)  दकसी पुसतक करा अंदकत मूल् 360 रु है । िुकरानिरार ने ्वह पुसतक 306 में िेची तो उसने दकतने  

  प्दतशत छूट िी ?

हल  :  अंदकत मूल् = ` 360, द्वक्र् मूल् = ` 306. \	छूट = 360 - 306 = ` 54. 

  ्वसतु करा अंदकत मूल् 360 रुप्रा, तो छूट 54 रुप्रा । 

  \	मरानरा ्वसतु करा अदंकत मूल् 100 रुप्रा तो छूट x रुप्रा 
छूट

अंदकत मूल्
 = 

x
100

   \	 54

360
	= 

x
100

  \	 	 	x = 
54 100

360

×
 = 15  

   \	 पुसतक के अंदकत मूल् पर 15 प्दतशत छूट िी । 
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उदा. (2)   कसुती करा अंदकत मूल् 1200 रुप्े हो तथरा उसपर 10% छूट हो तो कुल दकतनी छूट होगी ?  

 कुसती करा द्वक्र् मूल् दकतनरा होगरा ? 

हल :     नवनध I

  अंदकत मूल् = 1200 रुप्े, छूट = 10%

  
छूट

अंदकत मूल्
 ्ह अनुपरात ज्रात करेंगे ।

  मरानरा कुसती के मूल् पर x रुप्े छूट दमलती है । 

  \	 x
1200

 = 
10

100

   x = 
10

100
×	1200

   x = 120
  कुल छूट  = 120 रुप्े

  द्वक्र् मूल् = अंदकत मूल् - छूट
   = 1200 - 120
   = 1080

  कुसती करा द्वक्र् मूल् 1080 रुप्े ।

    नवनध II 

10% छूट अथरा्णत अदंकत मूल् ` 100 हो तो 
द्वक्र् मूल् ` 90 होगरा ।

 \	अदंकत मूल्	1200 रुप्े होने पर

 मरानरा कुल छूट x रुप्े हैं ।

 \	
x

1200  = 90

100
 

 \	 x = 90

100
 ×	 1200

1
	  

\	x = 1080 

कुसती करा दिक्री मूल् 1080 रुप्े । 

\	कुल छूट = 1200 - 1080 = 120 रुप्े ।

उदा. (3)  अंदकत मूल् पर 20% छूट िेकर एक सराड़ी 1120 रुप्े में िेची गई ति उस सराड़ी करा अंदकत  

     मूल् दकतनरा थरा ? 

हल :   मरानरा सराड़ी करा अदंकत मूल् 100 रुप्े है उसपर 20% छूट िी गई अथरा्णत ग्राहक को ्वह सराड़ी  

  100 - 20 = 80 रुप्े में िेची गई । अथरा्णत जि द्वक्र् मूल् 80 रुप्े ति अंदकत मूल् 

          100 रुप्े जि द्वक्र् मूल् 1120 रुप्े ति मरानरा, अंदकत मूल् x रुप्े ।

   \	 80

100
	= 

1120

x    

   \	 	 x = 
1120 100

80

×
 

   = 1400

   \	सराड़ी करा अंदकत मूल् 1400 रुप्े थरा । 
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उदा. (4)  कोई िुकरानिरार एक ्वसतु िेचने के दलए कुछ मूल् मन में दनसशचत करतरा है । ्वसतु पर  
  दनसशचत दकए गए मूल् से 30% अदधक िढ़राकर मूल् अदंकत करतरा है, ्वसतु की दिक्री करते  
  सम् ग्राहक को 20% छूट िेतरा है, तो िुकरानिरार को दनसशचत दकए गए मूल् की अपके्षरा दकतने  
  प्दतशत अदधक मूल् दमलेगरा ज्रात कीदजए । 

हल :  मूल् में ्वृि्् दध तथरा लराभ में ्वृि्् दध करा प्दतशत दनसशचत दकए गए मूल् पर है इसदलए मन में दनसशचत  
  मूल् 100 रु मरानने पर उिराहरर हल करनरा आसरान होगरा । 
  \ मरानरा ्वसतु करा दनसशचत मूल् 100 रु । 
  ्ह मूल् ्वह 30% अदधक िढ़राकर अंदकत करतरा है । \	अंदकत मूल् = 130 रुप्े 

   छूट = 130 करा 20%  = 130 ×	
20

100 	= 26	

	 	 \	 द्वक्र् मूल् = 130 - 26 = 104

   \	 दनसशचत मूल् 100 रुप्े हो तो उसे 104 रुप्े दमलेगे । 

  अथरा्णत िुकरानिरार को उसने दनसशचत दक्रा ग्रा मूल् की अपेक्षरा 4% अदधक दमलेगरा ।

उदा. (5)  एक ्वसतु पर िुकरानिरार ग्राहक को 8% छूट िेतरा है ति भी उसे 15% लराभ होतरा है ्दि उस ्वसतु 

  करा अंदकत मूल् 1750 रुप्े हो ति ्वह ्वसतु िुकरानिरार ने दकतने मूल् पर खरीिरा होगरा ? 

हल :   ्वसतु करा अंदकत मूल् = 1750 रुप्े, प्दतशत छूट = 8% 

  \ छूट = 1750 ×	  8

100
 = 140

  ्वसतु करा द्वक्र् मूल् = 1750 - 140 = 1610 रुप्े 

  लराभ 15%, अथरा्णत ्वसतु करा क्र् मूल् 100 रुप्े हो ति द्वक्र् मूल् 115 रुप्े । 

  अथरा्णत द्वक्र् मूल् 115 रुप्े होने पर क्र् मूल् 100 रुप्े 

  द्वक्र् मूल् 1610 रुप्े होने पर मरानरा क्र् मूल् x रुप्े ।

	 	 \	 x
100

 = 1610

115
    \	 	 x = 

1610 100

115

×
 = 1400 

  िुकरानिरार ने ्वह ्वसतु 1400 रुप्े में खरीिी होगी । 

मैंने यह समझा

·	छूट = अंदकत मूल् - द्वक्र् मूल् 

·	 छूट ् दि x % हो तो 
x

100
 = 

प्राप्त छूट
अंदकत मूल्
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                              प्शनसंग्रह 9.1

1. अंदकत मूल् = ` 1700, दिक्री मूल् = ` 1540 तो छूट ज्रात कीदजए । 

2. अंदकत मूल् = ` 990, प्दतशत छूट 10, तो द्वक्र् मूल् ज्रात कीदजए ।

3.  ्दि द्वक्र् मूल् = ` 900 । प्दतशत छूट 20, तो अंदकत मूल् ज्रात कीदजए ।

4.  दकसी पंखे करा अदंकत मूल् 3000 रुप्े है । िुकरानिरार ने 12 प्दतशत छूट िी हो तो पंखे पर िी 

 ग्ी छूट तथरा पंखे करा द्वक्र् मूल् ज्रात कीदजए । 

5.  दमकसर ग्राइिंर करा अंदकत मूल् 2300 रुप्े है । ्ह दमकसर ग्राइिंर 1955 रुप्े में दमलतरा है तो उसकी  

 प्दतशत छूट दकतनी होगी ? 

6.  दकसी िुकरानिरार द्राररा एक टी ्वी सेट पर 11% छूट िेने पर ्वह सेट ग्राहक को 22250 रुप्े में दमलतरा  

 है तो उस टी ्वी सेट करा अदंकत मूल् ज्रात कीदजए । 

7.   अदंकत मूल् पर 10% छूट होने पर ग्राहक को कुल छूट 17 रुप्े दमलती है । तो ग्राहक को ्वह ्वसतु 

में प्राप्त होगी ्ह ज्रात करने के दलए ररक्त सथरान में ्ोग् संख्रा भरीए ।  

 कदृत :  मरानरा ्वसतु करा अदंकत मूल् 100 रुप्े है । 

  अथरा्णत ग्राहक को ्वह ्वसतु   -   = 90 रुप्े में दमलती है । 

  अथ्णत जि  रुप्े छूट हो ति द्वक्र् मूल्  रुप्े । 

  जि  रुप्े छूट हो ति मरानरा द्वक्र् मूल् x रुप्े है ।

   \	 x  =    \	x = 
×

   = 

\ ग्राहक को ्वह ्वसतु 153 रुप्े में दमलती है । 

8.  दकसी िुकरानिरार ने एक ्वसतु को एक दनसशचत मूल् पर िेचने करा दनशच् दक्रा और उसकरा मूल् दनसशचत 

दकए गए मूल् से 25% अदधक अदंकत करतरा है । ्वह ्वसतु िेचते सम् 20% छूट िेतरा है, तो उसके 

द्राररा दनसशचत मूल् की अपेक्षरा से उसे दकतनी लराभ ्रा हरादन होगी ? मूल् तथरा प्त्क्ष द्वक्र् मूल् में 

दकतने प्दतशत करा अंतर होगरा ।

आओ जानें

कमीशन (Commission)

 ्वसतु करा उतपरािन करने ्वराली कंपनी को अपनरा मराल स्व्ं िेचनरा संभ्व नहीं होतरा ति ्वह कंपनी दकसी 
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व्सक्त पर अपनरा मराल, उिराहररराथ्ण पुसतक, कपड़े, सरािुन आदि ्वसतुएँ की िेचने की दजममेिरारी िेती है । ऐसे 

व्सक्त को द्वक्रतेरा, कमीशन एजेंट ऐसरा कहरा जरातरा है । इस से्वरा के ििले में उसे कुछ पराररश्दमक दि्रा जरातरा 

है उसे कमीशन ऐसरा कहते हैं । कमीशन प्दतशत में दि्रा जरातरा है । उसके िर ्वसतु के अनुसरार अलग-अलग  

होते हैं । 

 जमीन (भूखंि), घर, पशु-पक्षी इनके मरादलकों को ऐसी चींजें दिक्री करते सम् आसरानी से ग्राहक 

दमलेंगे ही ऐसरा नहीं है । इसदलए िेचन्ेवरालरा तथरा खरीििरार इनहें परास लराने करा करा््ण जो व्सक्त करतरा है उसे 

मधय्थ ्रा दलाल ्रा कमीशन एजेंट कहते हैं । 

अनराज, सबजी, फल-फूल इत्रादि कदृष उपज की दिक्री दजस मध्सथ के द्राररा होती है उस व्सक्त को 

दलाल ्रा आढ़नतया कहते हैं । इस कराम के ििले में मध्सथ को जो कमीशन दमलतरा है उसे दलाली ्रा आढ़त 

कहते हैं । िलराली ्रा आढ़त जो मराल खरीिी करतरा है ्रा जो मराल िेचतरा है उससे ्रा िोनों से दमल सकती 

ह ै । 

हल नकये गये उदाहरर 

उदा. (1) श्ीपदत ने एक िलराल के जररए 2,50,000 रुप्े मूल् करा भूखिं सिरादश्व को िेचरा । िलराल ने  

  िोनों ओर से 2% िलराली ली तो उसे कुल दकतनी िलराली प्राप्त हुई ? 

हल :   भूखंि करा मूल् = 2,50,000

  \ िलराली = 250000 ×	 2

100
	= 5000 

  िोनों ओर से प्राप्त िलराली \	कुल िलराली = 5000 + 5000 = 10000 रुप्े ।

उदा. (2) सुखिे्व ने आढ़दत्रा के मराध्म से 4050 रु. प्दत स्वंटल की िर से 10 स्वंटल गेहूँ िेचरा । उसने  

  आढ़दत्े को 1% की िर से आढ़त िी तो गहेूँ की दिक्री के पशचरात उसे दकतने रुपए प्राप्त हुए ज्रात  

  कीदजए । 

हल :   गेहूँ करा दिक्री मूल् = 10 ×	4050	= 40500 रुप्े, 1 प्दतशत की िर से आढ़त ।

  \ िी गई आढ़त = 40500 ×	 1

100
	= 405

  \ गहेूं िेचने पर प्राप्त ररादश = गेहूँ करा द्वक्र् मूल् - आढ़त 

   = 40500 - 405 = 40,095

   गेहूँ िेचने के पशचरात सुखिे्व को प्राप्त हुई ररादश = 40,095 रुप्े । 
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ररबेट (Rebate) 

 खरािी ग्रामोि्् ् ोग भिंरार, हथकरघरा से िनी कपड़े की िुकरान, हसतकलरा ्वसतु दिक्री केंद्र, मदहलरा िचत 

समूह आदि संसथरा कुछ द्वशेष अ्वसरों पर ग्राहकों को छूट िेती है । उिरा. गरांधी ज्ंती के अ्वसर पर खरािी के 

कपड़ोें पर छूट िी जराती है । 

 िुकरानिरार को अंदकत मूल् की अपेक्षरा दजतनी ररादश कम प्राप्त होती है उसकी पदूत्ण शरासन द्राररा होती 

है । इस ्ोजनरा के अंतग्णत ग्राहक को जो छूट दमलती है उसे ररिेट कहते हैं ।

 आ्कर भरने ्वराले दजन व्सक्त्ों की आ् दनसशचत सीमरा तक होती है, उनहें आ्कर में छूट दमलती 

है इस छूट को भी ररिेट कहते हैं ।

संक्षेप में ररिेट अथरा्णत एक प्करार की छूट ही होती है ्वह द्वदशष्ट शत्ण के अनुसरार मरान्तरा प्राप्त संसथरा ्रा शरासन 

की ओर से िी जराती है । 

हल नकए गए उदाहरर

उदा.   हथकरघे से दनदम्णत ्वसरि की एक िुकरान से सुधीर ने दनमन ्वसतुएँ खरीिीं । 

  (i) 2 चरािर, प्त्ेक करा मूल् 375 रुप्े, (ii) 2 िरर्राँ, प्त्ेक करा मूल् 525 रुप्े

  इसकी खरीिी पर उसे 15 प्दतशत ररिेट प्राप्त हुआ तो ररिेट की कुल रकम दकतनी होगी ?  

  सुधीर द्राररा िुकरानिरार को दकतनी ररादश िेनी होगी ?

हल :   2 चरािर करा मूल् = 2 ×	375 = ` 750. 2 िरी करा मूल् = 2 ×	525 = ` 1050  

  खरीिी गई ्वसतुओं करा कुल मूल् = 750 + 1050 = 1800 रुप्े । 

  अंदकत मूल् पर प्राप्त कुल ररिेट = 1800 ×	
15

100  = 270 रुप्े ।

  \	सुधीर द्राररा िुकरानिरार को िी जरान्ेवराली ररादश = 1800 - 270 = 1530 रुप्े । 

                              प्शनसंग्रह 9.2

1.  जॉन ने एक प्कराशक की 4500 रुप्े की पुसतकें िेचीं । इसके दलए उसे 15 प्दतशत कमीशन प्राप्त  

 हुआ तो जॉन को प्राप्त कुल कमीशन दकतनरा है ? ज्रात करने के दलए ररक्त चौखटो में उदचत संख्रा दलसखए  । 

 पुसतकों करा द्वक्र् मूल्  =      कमीशन करा िर = 

      प्राप्त कमीशन =  ×	   \	कमीशन =  रुप्े
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2. रफीक ने 4 प्दतशत िलराली िेकर िलराल के मराध्म से 15000 रुप्ों के फूलों की दिक्री की तो िलराली

ज्रात कीदजए । रफीक को प्राप्त होने्वराली ररादश ज्रात कीदजए ।

3.  दकसी आढ़दत्रा के द्राररा दकसरान ने 9200 रुप्े करा मराल िेचरा । उसे 2% आढ़त िेनी पड़ी तो आढ़दत्रा

को दकतनी ररादश प्राप्त हुई ? 

4. उमरा िीिी ने खरािी भंिरार से दनमन ्वसतुएँ खरीिीं कीं ।

(i) प्दत नग 560 रुप्े अंदकत मूल् की 3 सरादड़्राँ 

(ii) 90 रु. प्दत िोतल की िर से शहि की 6 िोतलें

इस खरीिी पर उसे 12 प्दतशत ररिेट प्राप्त हुआ तो, उमरा िीिी को ्वसतुएँ दकतने में प्राप्त हुईं ?

5. िी गई जरानकरारी के आधरार पर दनमनदलसखत ररक्त चौखटो में उदचत संख्रा दलसखए ।

 दकसी िलराल के मराध्म से श्ीमती िीपरांजली ने 7,50,000 करा घर श्ीमती लीलरािेन से खरीिरा ।  

 िलराल ने िोनों की ओर से 2% िलराली ली । तो

(1) श्ीमती िीपरांजली ने खरीिने के दलए  ×	  =  रुप्े िलराली िी ।

(2) लीलरािेन ने मकरान दिक्री के दलए  रुप्े िलराली िी ।

(3) िलराल को इस व््वहरार में कुल  रुप्े िलराली प्राप्त हुई ।

(4) श्ीमती िीपरंाजली को ्वह मकरान  रुपए में दमलरा ।

(5) श्ीमती लीलरािेन को मकरान िेचकर  रुपए प्राप्त हुए ।

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 9.1

1. ` 160  2. ` 891 3. ` 1125 4. छूट ` 360  द्व.मू. ` 2640       5. 11.5%

6. ` 25000 8. 0%

प्शनसंग्रह 9.2

2. िलराली ` 600, ररादश ` 14,400 3. ` 184 4. ` 1953.60
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प्कीर्ण प्शनसंग्रह 1

1. दनमनदलसखत प्शनों के दलए दिए गए प्रा्ण्ों में उदचत प्रा्ण् चदुनए । 

 (1) c PQRS में mÐ P  =  mÐ R = 108° तथरा mÐ Q =  mÐ S = 72° तो दनमनदलसखत  

  में से कौन-सी भुजराएँ समरांतर हैं ?

  (A) भुजरा PQ तथरा भुजरा QR  (B) भुजरा PQ तथरा भुजरा SR

  (C) भुजरा SR तथरा भुजरा SP    (D) भुजरा PS तथरा भुजरा PQ

 (2) दनमनदलसखत कथन पदढ़ए नीचे दिए गए प्रा्ण्ों में से ्ोग् प्रा्ण् चुदनए ।

   (i) आ्त के द्वकर्ण परसपर लिं समि्् द्वभराजक होते है ।

  (ii) समिराहु चतुभु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (iii) समरांतर चतुभु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (iv) पतंग के द्वकर्ण परसपर ि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (A) कथन (ii) तथरा (iii) सत् हैं ।  (B) के्वल कथन (ii) सत् हैं । 

  (C) कथन (ii) तथरा (iv) सत् हैं ।   (D) कथन (i), (iii), (iv) सत् हैं ।

 (3) 193 = 6859 अगर है तो  0 0068593 .  = दकतनरा ? 

  (A) 1.9  (B)19  (C) 0.019  (D)0.19

2. दनमनदलसखत संख्राओं के घनमूल दनकरादलए ।

 (1) 5832  (2) 4096 

3. m a	n, जि m = 25 ति n = 15, तो 

 (1) n = 87 हो तो m दकतनरा होगरा ?   (2) m = 155 हो तो n = ?

4.  x तथरा y के मध् प्त्क्ष द्वचलन है । जि x = 12 तो y = 30 है  

 (1) अगर x = 15 तो y = दकतनरा ?  (2) अगर y = 18 तो x = ?

5.  एक रेखरा l खींदचए । उस रेखरा से 3.5 सेमी अंतर पर एक समरांतर रेखरा खींदचए । 

6.  256
5

7( )  ्ह संख्रा दकस संख्रा करा दकतनरा मूल है और दकतनरा घरात है ्ह दलसखए ।

7.  द्वसतरार कीदजए । 

 (1) (5 x-7) (5 x-9)   (2) (2 x-3 y)3  (3) (a + 1

2
)3

8.  एक द्वशराल कोर दरिभुज खींदचए । उस दरिभुज की सभी मरासध्करा खींदचए और उनकरा छेिन दिंिु दिखराइए ।
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9.  D ABC इस प्रकार की रचना कीजिए जक l (BC) = 5.5 सेमी m ÐABC = 90°, l (AB) = 4 सेमी  

 इस जरिभुि के शीर्षलंब छेदक जबंदु जदखाइए ।

10. बस की गजि प्रजि घंटा 48 जकमी हो िो एक गाँव से दूसरे गाँव िाने के जलए 5 घंटे लगिे हैं । बस की गजि 8    
 जकमी/घंटे  कम करने पर, उसी यारिा के जलए जकिने घंटे लगेंगे जनकाजलए । जवचरण का प्रकार पहचाजनए  

 िथा प्रशन हल कीजिए । 

11. रेख AD िथा रेख BE, D ABC की माध्यकाएँ हैं । G यह माध्यकाओं का छेदन जबंदु है । यजद 

 l(AG) = 5 सेमी िो l(GD) = जकिना ? और यजद l(GE) = 2 सेमी िो l(BE) = जकिना ?

12. जनमनजलधखि पररमेय संखयाएँ दशमलव रुप में जलधखए । 

 (1) 8

13
  (2)

11

7   (3)
5

16
  (4) 7

9

13. गुणनखंड कीजिए । 

 (1) 2 y2-11 y +5  (2) x2-2 x-80   (3) 3 x2 -4 x +1

14. एक टेलीवीिन सेट की कीमि 50000 रुपये है । यजद दुकानदार ने सेट 15% छूट देकर बेचा हो िो ग्ाहक को  

 जकिना मूलय देना पड़ेगा ?

15. रािाभाऊ ने अपना फ्ैट दलाल के िररए वसंिराव को रुपये 88,00,000 में बेचा । दलाल ने दोनों से 2 %     

         दर से दलाली ली । िो दलाल को कुल जकिनी रकम प्राप्त हुई ? 

16. c ABCD समांिर चिुभु्षि खींजचए जक l(DC) = 5.5 सेमी, mÐD = 45°, l(AD) = 4 सेमी ।

17. आकृजि में रेखा l || रेखा m उसी प्रकार  
 रेखा p || रेखा q िो Ð a , Ð b, Ð c, Ð d  

 के मान ज्ाि कीजिए । 

उत्‍तर सूची

1.  (i) B (ii) B (iii) D  2. (1)18 (2) 16  3. (1) 145 (2) 93

4.  (1) 24 (2) 20   6. 256  के 7 वें मूल का 5 वाँ घाि  

7.  (1) 25 x2-80 x +63  (2) 8 x3-36 x2y +54 x y2 - 27y3  (3) a3 + 3

2

2a  + 3

4

a  + 1

8

10.  प्रतयक्ष, 6 घंटे     11. l(GD) = 2.5 सेमी, l(BE)= 6 सेमी

12. (1)  0.615384  (2) 1.571428 (3) 0.3125 (4) 0 7.
•

13. (1) (y -5) (2 y -1) (2) (x-10) (x +8) (3) (x-1) (3 x-1)  

14.  `42500  15. ` 352000 17.  78°, 78°, 102°, 78° 

a
b

d
c l

m

78°

p q


